



壬寅年三月十四  
2022年4月14日  
星期四

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0016  
邮发代号:31-2 总第12084号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 冯小琴: 花甲之年的我 拥抱互联网当“村播”



冯小琴(右一)在田间地头直播销售农产品。

### 拥抱新业态 成就新人生

记者李凡报道 “家人们，欢迎来到‘冯姐热心助农’直播间！今天我带大家到农产品种植现场看一看衢州知名地标产品‘常山胡柚’的真正生长环境。”方寸屏幕间，一名主播正手捧胡柚耐心地做着讲解，一条清

澈的小溪沿着她身后的果园蜿蜒流淌而过，水岸边青翠欲滴的草地上零星开着几朵紫云英，清新明媚的画面让直播间里的粉丝不住感慨：“这么美的果园一定能长出好果子……”

这位在镜头前热情洋溢的主播，就是“冯姐”。“我已经63岁啦，看不出来吧！”爽朗的笑语中，“冯姐”讲起了自己60多年的人生经历。

“冯姐”名叫冯小琴，浙江水

晶雨食品有限公司董事长。创业44年来，摆过地摊、卖过椪柑、开过茶楼，丰富的经历也让“衢州市女企业家协会副会长”“衢州市十大巾帼创业带头人”等多重商业光环加诸于身。出乎意料的是，这个已经在本土小有名气的女企业家，有一天会突然摇身一变成为全国网友关注的“女主播”。

“因为我平时都和农业打交道，所以有网友管我叫‘60后新农人’。其实我对‘新农人’的理解是，它并不在于年龄大小，而是要学习新的思维、树立新的理念、运用新的工具。”对于自己永远“拥抱新世界”的心态，冯小琴自信地表示，很多年轻人在这点上甚至还不如她，“有人觉得年纪大了还玩新媒体未免太‘不自量力’，但我相信这个世界没有被抛弃的梦想，只有抛弃梦想的人。”

“那是新冠肺炎疫情刚暴发的时候，一次偶然参与的线上助农活动让我意识到了直播这个新业态的潜力。”正因看到了农民在卖完农产品后打心眼里的高兴劲儿，冯小琴决定躬身入局，从零

开始学习。“其实一开始什么都不懂，包括视频怎么拍、什么内容符合大众审美、直播时该如何互动……只能边做边摸索，磕磕绊绊也碰了不少壁。”回忆起自己的直播经验，“冯姐”感触颇多，她想起后来柯城村播基地举办了系统的直播培训学习，“我在所有学员中年纪最大，反而最为用功。”

尽管作为“村播”而言冯小琴只能算新手，但她其实已经在有机农业领域摸爬滚打了20多年。“谁说只有年轻人才能玩直播！从种植、加工到销售，我有着全流程的从业经验。对一、二、三产的深度融合，我也有着丰富的实践经验。”多年深耕让“冯姐”呈现出和其他主播截然不同的直播状态。没有精致的妆容，却因为如数家珍的专业知识让粉丝折服；不加修饰的直播画面，散发出淳朴自然的气息，反而加深了粉丝的好感。

“有时候一直播就是四五个小时。”说起“宠粉”，“冯姐”笑了起来，“每个粉丝的评论我都会一一回复，尽自己所能为他们提供帮助。”线下认真选品、线上诚恳

互动，“冯姐”渐渐成了大家信任的主播。据不完全统计，已有近千家商户通过“冯姐”找到了优质产品，另有2000多名农户通过“冯姐”解决了产品销路问题，还有7.7万忠实粉丝一路跟随她过上了“有机生活”。

尽管如此，进入新行业后的瓶颈还是不可避免地到来了。“缺乏专业运营团队，光靠自己单打独斗的力量毕竟有限。”冯小琴坦言，粉丝量在经历初期暴涨后已经有了一段时间“按兵不动”了。更有甚者，还有“黑粉”在直播间污蔑她“打着助农的旗号赚黑心钱”，让她颇感委屈。

“助农直播的订单利润率其实很低，我只想做点有意味的事情。农户有了销路，商户有了产品，消费者有了更好的选择，这就够了。”冯小琴表示，困难都是暂时的，而且近年来政府也在积极支持“村播”事业的发展，很快，全新的“村播共富联合会”也要在柯城成立了。冯小琴坚信，未来会越来越好。

“我的直播人生才刚刚开始呢！”镜头淡入，闪光灯亮起。

## 吕志良在杭州调研时指出 发挥工会作用 助力共同富裕



在临安，吕志良(中)走访看望浙江工匠钱高潮。记者邹伟峰 摄

本报讯 记者曾晨路报道 4月13日，省总工会党组书记、副主席吕志良赴杭州开展“大走访、大调研、大宣讲、大排查”活动。他指出，要发挥好工会组织的独特优势和作用，做好助力高质量发展和“扩中”“提低”文章，更好助力助推共同富裕示范区建设。

省总工会一级巡视员赵祖地参加调研。

在杭州调研期间，吕志良一行前往位于临安区的杭州福斯特应用材料股份有限公司，了解企业经营发展情况，调研产业工人队伍建设改革等工作；参观考察浙江工匠钱高潮工作室、临安区职工之家；参观杭州市工运史资料陈列室，实地调研杭州湖滨新就业形态劳动者联合会。

在调研座谈会上，吕志良听取杭州福斯特应用材料股份有限公司、玲珑街道总工会、浙江聚弘凯电气有限公司、临安区总工会的工作汇报以及对工会工作的意见建议，并围绕产业工人队伍建设改革、新就业形态劳动者工会组建和权益维护等重点工作进行深入交流。他认为，临安工会工作在杭州市总工会的统一领导下，形成了党委政府高度重视，工会用心用力，企业积极参与的良好格局，在工作推进上，形成了全方位、有品牌、讲实效的良好态势。

就下一步工会工作，吕志良指出，要进一步深化产业工人队伍建设改革，在提质扩面、建立健全制度机制、提高职工获得感等三方面持续发力，继续努力，不断巩固和扩大“产改”实际成效。

为进一步发挥工会组织的独特优势和作用，更好助力助推共同富裕示范区建设，一方面要以大力开展职工岗位建功大竞赛、职工素质技能大提升等行动为主抓手，助力高质量发展，另一方面要通过扎实推进产业工人能级工资集体协商、组织实施“共同富裕企业领头雁行动”等工作，助力“扩中”“提低”。要以构建和谐劳动关系为重点，认真履行工会维权服务基本职责，积极为党政分忧，努力为职工解难，进一步营造和谐、稳定发展新局面。

调研期间，吕志良还对劳模工匠代表和企业困难职工进行了慰问，给他们送上“娘家人”的关心关爱。

## 又美又飒有担当 缙云00后女枪王 成为抗疫志愿者



本报讯 通讯员杨潇、赵路报道 “请大家打开健康码、行程卡和花园码，并引导有异地旅居史的人员去做核酸检测。”

缙云县壶镇镇打虎岭服务点，沈梦可必须认真地对这些人员的“三码”进行查验，避免出现任何疏漏。最近昼夜温差大，沈梦可一直在忙碌着。

沈梦可是缙云县壶镇人，出生于2000年的她之前是陆军一名话务女兵，还曾在80人的狙击手集训队中脱颖而出，力压男兵勇夺“枪王”称号。

受疫情影响，退伍后就读于嘉兴南湖学院的沈梦可一直没有返校。“不如利用这个时间为家乡做点力所能及的事。”不久前，得知壶镇打虎岭服务点需要志愿者，她毫不犹豫地报名参加。

4月7日，沈梦可正式“上岗”。考虑到白天还需要上网课，沈梦可与工作人员沟通，尽量将她的值班时间安排到晚上和周末。因此，沈梦可的工作时间多数是18点至24点，主要负责查来往车辆人员的健康码、行程

卡和花园码，并引导有异地旅居史的人员去做核酸检测。

壶镇是工业区，每天经过的车辆比较多，来往人员多数是货车司机，行程轨迹复杂，所以沈梦可必须认真地对这些人员的“三码”进行查验，避免出现任何疏漏。最近昼夜温差大，沈梦可一直在忙碌着。

沈梦可是缙云县壶镇人，出生于2000年的她之前是陆军一名话务女兵，还曾在80人的狙击手集训队中脱颖而出，力压男兵勇夺“枪王”称号。

受疫情影响，退伍后就读于嘉兴南湖学院的沈梦可一直没有返校。“不如利用这个时间为家乡做点力所能及的事。”不久前，得知壶镇打虎岭服务点需要志愿者，她毫不犹豫地报名参加。

4月7日，沈梦可正式“上岗”。

考虑到白天还需要上网课，沈梦可与工作人员沟通，尽量将她的值班时间安排到晚上和周末。因此，沈梦可的工作时间多数是18点至24点，主要负责查来往车辆人员的健康码、行程

## 杭州交通部门提供各种贴心服务 让滞留服务区货车司机 感受家的温暖

为滞留服务区货车司机送物资

高速下沙服务区位于沪昆高速，横跨杭州绕城高速公路东线，高速二大队通过前期摸排，了解到滞留在该服务区内的货车司机有20余人，吃住都在车上。执法人员主动与服务区联系，为货车司机们送去了热乎的饭菜、饮用水等应急物资。

一辆江西牌照的厢式小货车里是一对四五十岁的夫妻，在服务区待了三四天，车上的食物所剩无几。接过执法人员送来的盒饭，夫妻俩激动不已。

“大姐，我们杭州出台了关心关爱货车司机十条举措。你们不用担心，有我们在，什么困难都会

解决。”执法人员王益帆柔声地安慰着。

开展防疫慰问活动

“师傅，送您一些个人防护用品，现在疫情形势严峻，跑货途中千万要注意个人防护！”4月11日，高速四大队联合富阳服务区，携手省妇女儿童基金会、传化慈善基金会、传化智联共同开展“携手同行 共度时艰——守护疫情下的卡车司机”公益活动。

现场，执法人员还不忘叮嘱司机师傅们做好个人防护和物品消毒工作，让疫情之下倍感艰辛的司机们感受到了一份温暖和关爱。

正如司机师傅们感受到的一

样，自《杭州市关心关爱货车司机十条举措》出台以来，高速四大队联合杭州绕城西复线富阳服务区扎实做好各项防疫措施，为货车司机提供打水、订餐、购物等跑腿代购服务。

多个服务区安排免费核酸检测

省交通集团萧山服务区位于杭金衢高速，往来车流量大，尤其货车占比高。因疫情影响，有十多辆货车滞留在服务区。高速三大队积极与萧山服务区沟通，紧急调集集装箱，连夜完成通水通电。落实属地政府、公安、卫健和服务区工作人员开展核酸检测，自4月10日15时起，为所有往返浙沪运输重点保障物资的货

车司机每天提供24小时免费核酸检测服务。

除了萧山服务区，在高速四大队所辖的杭徽高速临安服务区和龙岗服务区现场，均设置了免费的核酸检测和抗原检测点，切实解决了货车司机核酸检测不便的问题。

而在桐庐服务区，高速一大队积极与服务区沟通，联系属地防疫部门，由当地卫生院派出医护人员进驻服务区，已于4月6日和4月9日开设了两场核酸检测专场，为所有滞留司机免费做核酸检测。

在“疫”线，杭州交通部门用责任和爱心，让货车司机们感受到了这座城市的温情。